

# 着力补链条聚集群 加快产业做强升级

在桂林国家高新区的桂林智神信息技术有限公司，一款稳定器做到“极致”，可以迅速占据全球65%左右，成为当之无愧的行业“隐形冠军”；在桂林飞宇电子科技有限公司，其自主研发、制造的云台产品畅销90多个国家和地区……这得益于桂林国家高新区注重产业集聚、产城融合布局，使得新建项目“走出去”，让龙头企业“开枝长叶”。

去年以来，我市各级、各部门按照自治区培植“工业树”、打造“产业林”的理念，围绕“强龙头、补链条、聚集群、抓创新、创品牌、拓市场”部署，以三大园区为主战场，以四大优势产业和战略性新兴产业为主攻方向，加快了产业做强升级，全面推动工业经济高质量发展。

## ① 完善产业链 推动工业高质量发展

完善产业链，发挥集聚效应，是推动工业高质量发展的重要方向。为此，我市充分发挥政策引导作用，鼓励引导相互关联的企业纵向配套、横向协作，加快企业集聚，延伸产业链条，实现全产业链发展。

按照部署，我市将围绕现有优势产业、战略性新兴产业发展需要，采取“龙头企业+配套”的发展方式，不断拉长补齐产业链条，着力打造电子信息、新能源汽车及零部件、先进装备制造、生物医药、生态食品等产业链，着力培育数字经济产业集群，力争到2021年，全市电子信息产业规模以上工业总产值突破500亿元，先进装备制造产业突破300亿元，生态食品产业突破300亿元，生物医药产业突破100亿元，战略性新兴产业突破500亿元，数字经济占GDP的比重达35%；产业本地配套率明显提升，企业协作配套能力显著增强。

在电子信息产业，围绕智能终端、光通讯及微波通讯、LED等细分行业，依托深科技、长海发展、智神、光隆光电、优利特、啄木鸟、海威、美亚迪、荣事达等企业，大力引进集成电路、智能终端设备零部件制造、LED柔性显示屏等配套产业，加快打造具有特色优势的电子信息产

业基地。

在先进装备制造产业，围绕电力设备、机床设备、轮胎及设备、矿山机械等细分产业，依托国际线缆、君泰福、电力电容、桂北机器、鸿程矿山、橡胶机械、中化桂林、方兴机械、广陆、桂量等企业，大力引进高端铸造件、机加工等配套产业，加快打造广西电工电器制造基地、桂北橡胶研发加工基地。

在生物医药产业，围绕化学原料药及制剂、中成药、中药饮片、生物制药、植物功能成分提取物等细分行业，依托三金、天和、南药、科伦、桂林、华诺威、八加一、中国中药、华信等企业，大力引进药包材、产品研发、产品设计、产品包装等配套产业，加快打造国家基本药物及重大疾病原料药基地、西南地区特色中药生产基地、广西重要的生物制品生产基地。

在生态食品产业，围绕大米、白酒、啤酒、米粉、罐头、饮用水、特色食品及饮品等细分行业，依托燕京漓泉、力源、三花、湘山、娃哈哈、三养胶麦、康乐人、圣鑫等企业，大力引进产品开发、产品设计及营销推广等配套企业，加快建成重要的区域性生态绿色食品基地。

## ② 打造特色产业集群 做大做强产业

产业集群是推动区域经济增长的重要方式，而工业园区是产业集群发展的重要载体，是产业聚集的中心。据来自桂林经开区的数据，去年该园区产业集聚效应明显，初步形成以华为、深科技、中软国际为龙头，以大数据为基础的云计算，5G智能终端制造为重点的数字经济产业集群；以比亚迪、广西汽车集团、福达、新桂轮为龙头的新能源车及零部件产业集群；以莱茵、三金、科伦为龙头的大健康产业集群。

2018年，华为合作区完成投资6.1亿元，平台带动作用开始显现，华为培训中心桂林分部和桂理工华为网上学院已落户桂林并投入使用，共引进了深科技、中软国际、西安未来国际、华谊智测等60多家企业入驻，以华为信息生态产业区为核心的桂林山水数字科创小镇初步成型。罗汉果特色小镇完成投资2000万元，顺利通过桂林市旅发委验收，被批准为国家3A级景区，有力推动了罗汉果一、二、三产融合发展。2018年经开区范围内企业实现财政收入11.74亿元，同比增长43%。

实践证明，着力聚集群，才能繁茂工业之“林”。我市在今年的招商引资工作中就明确，坚持把重点产业园区作为产业

大招商的排头兵和主阵地，突出三大重点园区，自治区A类、B类产业园，以及其他工业集中区的招商引资工作。按照园区不同类别，组织开展特色园区重点产业系列专题招商活动。高新区、经济技术开发区、高铁经济产业园要坚持引高引新引强，发挥引领示范作用，强化“以亩产论英雄”理念，做好产业链垂直整合，争当

“强龙头、补链条、聚集群”的表率，着力打造一批百亿元甚至千亿元级的产业园区和产业集群。

在加快发展电子信息产品制造业方面，我市支持桂林国家高新区与广东、江苏等地光通信产业联盟合作，引入培育产业集群，建设光通信科技与产业化基地、军民融合产业基地。支持光通信和智能芯片企业积极拓展国内外市场，加强与行业领军企业合作，实现产业规模倍增。

桂林经开区在产业集群方面也将有“大动作”，以“经开区罗汉果小镇”作为产业加工集群主要载体，加快建设完善罗汉果小镇生产制造区、产品展示交易区等六大功能区。力争今年集群产值超15亿元、2020年产值超30亿元、2021年产值超100亿元，引进10家以上罗汉果加工及配套企业。



2018年，桂林三金药业股份有限公司凭借“以文化为引领的数字化全产业链质量管理模式”喜获中国质量奖提名奖，成为该奖设立以来桂林第一家、广西医药行业唯一获此殊荣的企业。

(资料图片)

## ③ 着力创品牌 扎牢工业之“根”

品牌质量是产业竞争力的根本。2018年，桂林三金药业股份有限公司凭借“以文化为引领的数字化全产业链质量管理模式”喜获中国质量奖提名奖，成为该奖设立以来桂林第一家、广西医药行业唯一获此殊荣的企业。桂林南药股份获得第四届广西主席质量奖，完成了与燕京漓泉、福达股份、三金药业分获前四届广西主席质量奖的接力。

“上述企业是我市工业企业取得巨大发展成就，品牌影响力不断增强的代表。打造品牌经济，实施创新驱动引领战略和质量强市战略，已成为桂林传统产业转型升级的重要支撑和进取方向。”市工信委相关人士接受采访时说，全市工业战线借力“互联网+”、实施“两化融合”、加速“机器换人”，着力抓创新、创品牌、拓市场，提升工业质量效益和竞争力，有力促进工业高质量发展，并涌现出一批在全国乃至国际上具有较大影响力的工业品牌。到目前，全市工业企业有效期内的中国驰名商标4个，广西名牌产品57个，形成了一批具有自主知识产权的桂林工业品牌。

该相关人士介绍，我市将实施品牌建设和市场开拓计划。开展标杆创建、质量对标等活动，实施系统化质量管

理，运用新一代信息技术，提高质量在线监测、在线控制和产品全生命周期质量追溯能力。

加大工业品牌培育。加强品牌创意设计、传播、保护、文化建设等方面能力，积极培育行业品牌，强化品牌商誉保护和产权运用。

整合政府、中介服务机构、院校和研究机构等资源，开展商标注册、运用、管理和保护服务。提升企业境外商标发展能力，有针对性地开展商标品牌海外布局，积极推进马德里商标国际注册，加强商标品牌合作和国际保护，对获得中国质量奖、广西主席质量奖和获评广西名牌产品的企业，给予表彰奖励和政策支持。推进区内工业产品协作配套。

编制发布桂林市优质工业产品推荐目录，鼓励选用推荐目录产品，促进企业间开展协作配套，提高产品本地化率。鼓励行业协会等机构围绕重点产业链，组织企业开展工业产品协作配套对接活动。加强工业产品宣传推广。组织开展产品线上线下展销推介活动，组织企业参加境内外各类博览展销活动，鼓励企业开拓海外市场。在国内主流媒体集中宣传我市名优工业产品。

该人士表示，随着重振桂林工业雄风战略的推进，桂林工业将迎来更美好的明天，“桂林造”工业品牌将走向世界、享誉四方。

记者邱浩